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صل
ف
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ا

  

  يادآوري اعداد صحيح

و عدد صـفر،  ) ي اعداد طبيعي قرينه(و اعداد غير اعشاري منفي ) اعداد طبيعي(اعداد غير اعشاري مثبت  :تعريف اعداد صـحيح 
  .آورند وجود مي ي اعداد صحيح را به مجموعه

Z      :عبارت ديگر به {...., , , , , , , , . ..}      3 2 1 1 2 3 )ي اعداد صحيح مجموعه(  

ها نامحدود است و عدد صفر نيز عددي بدون علامت  ها و هم از سمت منفي صحيح هم از سمت مثبتي اعداد  مجموعه: نكته
  .است

 .توان روي يك محور نمايش داد ي اعداد صحيح را مي مجموعه: نكته

  :يك حركت روي محور اعداد صحيح )طول(دست آوردن اندازه  هب

سمت راست حركت كرده بود داراي علامت مثبت و اگر حركت به شماريم اگر به  از ابتداي حركت تا انتهاي حركت را مي
  .سمت چپ بود علامت آن منفي خواهد شد

  : مثال

  
  

             .را بنويسيد2و-3اعداد صحيح بين )الف -1

نيك( ترين عدد صحيح زوج سه رقمي چه عددي است؟ بزرگ)ب فاعي  ت ن ا ر ي م  غ ا  –ن
ران ه 9 - ت 4(  

    بار تكرار6

  
  فاصله دارد؟ -30روي محور اعداد چند واحد با نقطه )-9(ينسبت به نقطه 14ي عدد  ينهقر -2

- عييجنمونه دولتي شهيد ش(
  )94 - اسفراين

  بار تكرار11
 

  
 .               حاصل عبارت مقابل را بدست آوريدداعدا با رسم يك محور -3

        ( )  7   )94 - تهران -غيرانتفاعي مهر( 4
   بار تكرار5

  
دمـاي هـواي اردبيـل    . درجه زير صـفر اسـت  6درجه بالاي صفر و اردبيل9دماي هواي تهران  -4

 چند درجه از تهران سردتر است؟

 

  )94 - آمل - شاهد(
  بار تكرار 13

 .هاي زير را به دست آوريد حاصل عبارت -5

) ( ) )        1 53 17 26 2 73 128 71 129 
  )94 –تهران  - دولتي نور(

  بار تكرار14

 .ترين مقدار ممكن شودطوري قرار دهيد تا حاصل كم–يا+ي خالي علامتهادر جا -6

                        ( ) ( )   7 5 4  
 - طبس - نمونه دولتي فردوسي(

94(  
  بار تكرار8
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  :جمع اعداد صحيح
  :اگر هر دو عدد هم علامت بودند) الف

كنيم و در پايان جواب را به همراه علامت مشترك دو عدد  ها را با يكديگر جمع مي دد، آنبدون توجه به علامت اين دو ع
  :مثال. نويسيم مي

( ) ( ) ( )     9 3 9 3 12                ( ) ( ) ( )     4 7 4 7 11  
  :اگر دو عدد غير هم علامت بودند) ب

عنوان علامت  تر را به نيم و در پايان علامت عدد بزرگك تر كم مي تر را از عدد كوچك عدد بزرگ: ها بدون توجه به علامت
  :مثال. نويسيم جواب مي

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )             5 3 5 3 2 8 5 8 5 3  
  :صحيحتفريق اعداد 

  .گيريم كنيم و سپس از قانون جمع دو عدد صحيح كمك مي ابتدا به كمك قوانين، تفريق را به جمع تبديل مي

)                      :مثال ) ( ) ( ) ( ) ( )         


7 4 7 4 7 4 3
4

  

  
 .را بنويسيد-3و4عددهاي صحيح بين) الف -1

 ؟ترين عدد صحيح منفي كدام است رگبز) ب
  )ملاير - نمونه دولتي ابن سينا(

    بار تكرار4

  
               ؟خواهد بودي، چه عدد2ينسبت به نقطه -3ي عدد  قرينه -2

 - شهرقدس - الهدي دولتي بنت(  
94(  

   بار تكرار 10

  
 .براي محور زير يك عبارت جمع بنويسيد -3

  )94 - تهران - غيرانتفاعي مهر(  
    بار تكرار11

  
دمـاي  . درجه از اراك سـردتر اسـت  14چالدران.درجه بالاي صفر است5دماي هواي اراك  -4

  هواي چالدران چند درجه است؟
  )94 –تهران  - غير انتفاعي مهر(

    بار تكرار 13

  
 .زير را بدست آوريد هاي اصل عبارتح -5

) ( ) )[ ( ) ]        1 200 320 2 17 14 13 9 
 - غيرانتفاعي سادات مولوي(

   )94تهران
  بار تكرار12

 .ترين مقدار باشد را طوري قرار دهيد تا حاصل عبارت بزرگ-،+در داخل مربع علامت-6
  

( ) ( ) ( )    5 6 3 9 8 
  )94 - آمل - غيرانتفاعي بشارت(

  بار تكرار11
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  :قسيم اعداد صحيحضرب و ت
ها اين دو عدد را بـا   كنيم و سپس با توجه به علامت بين آن براي ضرب كردن و يا تقسيم دو عدد صحيح، ابتدا تعيين علامت مي 

  .كنيم يكديگر ضرب و يا بر همديگر تقسيم مي

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

         
                     
          

3 5 15
4 2 8

7 8 56
6 9 54

   تعيين علامت:

  

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

         
           
          

          

10 5 2
16 2 8
35 7 5
24 8 3

  تعيين علامت:

  
]حاصل عبارت  - 7 ( )]    2 2 35 7              :برابر است با 8

 - مينودشت - شاهد امام رضا( +28) 4             - 28) 3       +     26) 2     صفر      )  1
94(  

    بار تكرار 12

  
 .دست آوريدهاي زير را به حاصل عبارت - 8

)( ) ( )

)( ) ( ) ( )

     
     

1 3 7 15 3
2 7 6 2
)( ( )) ( ) ( )        3 30 15 10 17 12 2 

  )94 - تهران - غيرانتفاعي مهر(
  بار تكرار 20

 .              هاي زير را بدست آوريد حاصل عبارت - 9

        
)( ) ( )

) ( )

     

   

1 12 8 7 2

2 13 5 4 3 2
 

  )94 - مرند - نمونه فجر(
  بار تكرار 10

  

  
 .مقدار عبارت زير را بدست آوريد -10

( ) [ ( )]    25 3 4 3 4 7 6  
  )94 – بم - شاهد(

    بار تكرار5

  
 ؟حاصل عبارت زير چيست -11

( )( )( )...( )( )        10 1 9 1 8 1 9 1 10 1  
 

  )94 - آذرشهر - شاهد امام رضا(
  بار تكرار 6
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  :ترتيب انجام محاسبات رياضي
  جمع و تفريق) 4/  )از چپ به راست(ضرب و تقسيم) 3/  توان) 2/  )ترين پرانتز از داخلي(پرانتزها ) 1

)            . وريدحاصل را بدست آ :مثال ) ( )        


32 4 5 8 4 5 3
21

  

( ) ( ) ( ) ( ) ( )            8 1 2 5 3 8 1 13 4
10

  

  

  
]حاصل عبارت - 7 ]  18 36  كدام است؟ 9

1( 6-          2 (6         3 (22-               4 (14-  
  )ملاير - نمونه دولتي ابن سينا(

    بار تكرار 4

  
 .دست آوريد هاي زير را به حاصل عبارت - 8

)( ) [ ( )]    1 3 10 2 8 
)( ) ( )    2 105 20 25 
)( ) ( ) ( )       3 20 2 4 7 11 

  

 - كرمان - نمونه دولتي توحيد(
94(  

  بار تكرار 9

 .دست آوريد هزير را ب هاي حاصل عبارت - 9

)    1 8 17 9 2 
) ( ) ( )      2 5 8 4 2  

  )94 - تهران - غيرانتفاعي مهر(

  بار تكرار 11

  
  

)حاصل -10 )    310 2 5 2  كدام است؟ 6

-نمونه دولتي فردوسي(  -23) 4          23) 3        1) 2               3 )1
  )94  - طبس

    بار تكرار9

  
 .حاصل عبارت زير را بدست آوريد -11

( )( )( )...( )( )      7 2 6 2 5 2 6 2 7  - آمل - دولتي پروين اعتصامي( 2
94(  

      ار تكرارب 2
  

 مرجع
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  »معرفي عددهاي گويا«درس دوم 
  :تعريف عدد گويا

  .زمان داشته باشد عددي گويا است شرط زير را هم 3هر عددي كه 

  .را به صورت كسري بنويسيم بتوانيم آن)  1

  .صورت و مخرج اين كسر اعدادي صحيح باشند) 2

  .مخرج كسر صفر نباشد) 3

,          چرا؟. هستند همگي عدد گويا مقابلاعداد  :مثال , , , , / , ,  4 3 1 161 5 2 3 37 2 5 9
  

a  .كنند صورت زير تعريف مي دهند و به نشان مي Qي اعداد گويا را در رياضيات با  مجموعه :نكته
Q { a,b Z,b }

b
     

چگونه يك عدد گويا مانند  :سؤال
7
  را روي محور نشان دهيم؟ 3

)در عدد (كنيم  عداد، ابتدا به مخرج كسر نگاه ميپس از رسم محور ا :جواب )
7
 3باشد هر واحد را به  مي 3چون مخرج ) 3

در عدد .(رويم ميبه چپ و يا راست » صورت عدد«با توجه به علامت كسر، از صفر به تعداد . كنيم قسمت مساوي تقسيم مي
7
3 

  ) .به سمت چپ برويمقسمت  7 بايد
  

  
  
  

 .كامل كنيدورا با علامتزير جدول  -12
 گويا طبيعي عدد

( ) 225   
3/2   

  )94 - نمونه دولتي خدابنده(
  بار تكرار 6

 .از كوچك به بزرگ و از چپ به راست مرتب كنيدرااعداد زير ،با كمك محور -13

, , , , ,   
3 7 2 1 11 24 8 5 2 2 

 - تهران - غيرانتفاعي نيك نام(
94(  

  بار تكرار 5

1بين دو عدد  -14
5 ، 2

  .سه عدد كسري بنويسيد 3
  )94 - دزفول - دولتي فجر(

    بار تكرار 9
  

 ؟نيستيك از اعداد زير عددي گويا كدام -15

1( 
13 8           2 (/3 14         3 (

5
3          4 (

18
2

  
  )تأليفي(

   .كسر زير را تعيين علامت و سپس ساده كنيد -16
( ) ( )   


 

30 17 24
51 15 

 –) س(آموزشگاه دولتي فاطمه(
  )94 - روانسر

  بار تكرار3
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 .توان به يك كسر تبديل كرد توان به عددي مخلوط تبديل نمود و هر عدد مخلوط را نيز مي واحد را مي زتر ا هر كسر بزرگ :نكته

)            :مثال )
,

 
  

3 4 7 3 314 7 7 7  , 

13
13 3 1025 5 03   

ضرب و يا تقسيم كنيم، جواب بدست آمده با عدد ) رمخالف صف(اگر صورت و مخرج يك عدد گويا را در عددي ثابت  :نكته
  :مثال. گوياي اوليه برابر خواهد شد

,

  
     

  

4 4
3 12 28 7
5 20 12 34 4

   

آوريم و سپس  ده كردن كسرها، ابتدا علامت نهايي كسر را با تعيين علامت كردن بدست ميابراي س :كسرها كردن  ساده
  :ساده كنيد: مثال .كنيم را مشخص كرده و از صورت و مخرج حذف ميهاي مشترك موجود در اعداد صورت و مخرج  عامل

( ) ( )
)

( ) ( )

  
  

25 211 20 14  

( ) ( ) ( )
( )

( ) ( ) ( )

( ) ( )

( ) ( )

                 
    

15
5 5 3 7 5 3 15 8
4 5 2 7 4 2 8

  

  
 .جدول زير را كامل كنيد -12


5
3 ( )


25

عدد  -+)8( 5
  نوع  

   طبيعي 
   صحيح 
   گويا 

   

 - س تبريزيغيرانتفاعي شم(
  )94 - آباده

  بار تكرار6

,                                                              .عددهاي زير را روي محور نشان دهيد -13 , ,
1 14 7 14 13 5 2  - تهران - شاهد شهيد محسني(  5

94(  

  بار تكرار 9

3بين دو كسر  -14
4و 7

  )94 - بهبهان - شاهد امام جواد(  .كسر ديگر بنويسيد دو 5

  بار تكرار 6

   

  
 ؟نيستكدام عدد گويا   -15

1 (49     2 (14/3         3( 80      4( 100  
 - شيراز - علوم پزشكي شيراز(

94(  

  بار تكرار 3

 .دا تعيين علامت و سپس ساده كنيدكسر مقابل را ابت -16
( ) ( )

( ) ( )

  


 
17 81

27 51 
 - ملاير - نمونه دولتي ابونصر(

94(  
  بار تكرار 6
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  :جمع و تفريق عددهاي گويا 
  :جمع دو عدد گويا روي محور

، از باشـد   حركـت اول از صـفر شـروع شـده    طـوري كـه    بـه اگر روي محور اعداد گويا دو حركت پشت سرهم انجام شده باشد  
  .كنيم ي زير استفاده مي رابطه

  )آغاز از صفر(عدد گوياي حركت اول+ عدد گوياي حركت دوم= عدد گوياي انتهاي حركت دوم
  .هاي روي هر محور، يك جمع بنويسيد براي حركت: سؤال :مثال

)1  

)2  

  :جواب

)( ) ( ) ( ) )( ) ( ) ( )         
5 10 5 8 5 131 24 4 4 3 3 3  

  

  
 .    دست آوريدكمك محور بهتبديل كنيد سپس حاصل را بهبه جمعرا تفريق زير  -17

( )   
5 223 3  

 - لتي خوارزمينمونه دولتي خو(  
  )94 - فريدون كنار

    بار تكرار 3

  
 .محور زير يك جمع بنويسيد براي -18

  
 - تهران - غيرانتفاعي عترت( 

94(  
   بارتكرار 6

  
       .       دست آوريدهرا بهاي زير عبارتحاصل  -19

        
)

)( )

  

  

4 41 15 5
1 52 3 12

 
  )94 - تهران - غيرانتفاعي مهر(

  بار تكرار 5

 عبارت قرينه حاصل -20
1 12 33  ؟كدام است 2

1( 
7
6             2( 7

6           3 (6
7               4( 

6
7  

 - نمونه دولتي دكتر حسابي(
  )94 - تهران

  بار تكرار 10

 .دست آوريدهحاصل عبارت مقابل را ب -21

[( ) ( )] ( )     
7 5 22

15 6 60 
 - نمونه دولتي انديشه(

  )94 - اسفراين
  بار تكرار 8
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  :)بدون محور(گويا عددهايتفريق  وجمع 
هاست، سپس  بين مخرج) م.م.ك(گيريم كه اين مخرج مشترك همان  ميبراي جمع و تفريق دو عدد گويا، ابتدا مخرج مشترك 

  .كنيم ها را با هم جمع و يا تفريق مي آنجديدصورت 

  :نظر داشته باشيمتر محاسبات موارد زير را در ام سريعبراي انج: نكته

  .كنيم تا فقط يك علامت داشته باشد را تعيين علامت مي اگر كسري چند علامت داشت، آن) الف

  .گيريم نويسيم و مخرج كسر را هميشه عددي مثبت در نظر مي سر ميكعلامت هر كسر را در صورت ) ب

  .ها برابر با خودشان است آن) م.م.ك(ها مشترك بودند  اگر مخرج :)1(تذكر

  .تر است ها برابر با مخرج بزرگ آن) م.م.ك(ها ضريبي از ديگري بود،  اگر يكي از مخرج): 2(تذكر

            .ها برابر با حاصل ضربشان است آن) م.م.ك(باشد  1ها برابر با  مخرج) م.م.ب(اگر  ):3(تذكر
            

)با كمك محور حاصل -17 ) ( )  
2 12 33   .را بدست آوريد 3

 - نمونه دولتي آزادگان(
  )94 - بهبهان

  بار تكرار 11
  

  
              .  جمع متناظر با محور مقابل را بنويسيد -18

 - تهران - امام حسن عسگري(  
94(  

   بار تكرار 12

  
 .حاصل عبارات زير را بدست آوريد -19

)( ) ( )

)( ) ( )

   

   

11 2 32
5 32 12 10

 - تبريز - غيرانتفاعي سنجش( 
94(   

  بار تكرار 10

  
  

 .دست آوريدي حاصل عبارت مقابل را به قرينه -20

( )  
2 315   )94 –تهران  - هرغير انتفاعي م(  2

    بار تكرار 13

  
 .حاصل عبارت زير را بدست آوريد -21

[( ) ( ) ]   
1 3 1
5 10  - تهران - نمونه دولتي عاشوري( 6

94(  
  بار تكرار 5
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   ضرب و تقسيم عددهاي گويا

ي  پس از تعيين علامت از رابطه: ضرب اعداد گويا) الف 


  .كنيم مياستفاده  

)                :ضرب زير را انجام دهيد: مثال ) ( )   
3 7
5 4  

( ) ( ) ( )


    


3 7 3 7 21
5 4 5 4 20  

  :مثال. كنيم ها را ساده مي اگر اعدادي از صورت با اعدادي از مخرج قابل ساده شدن بودند، آن :نكته

( ) ( ) ( )


     


8 9 8 9 12
15 10 15 10 25  

  » .كنيم كسر اول را در معكوس كسر دوم ضرب مي«داد گويا براي تقسيم اع: تقسيم اعداد گويا) ب

  .آيد جا كنيم معكوس آن كسر بدست مي اگر در يك كسر، جاي اعداد صورت و مخرج را جابه: يادآوري معكوس يك كسر

  

             كدام است؟-7/3قرينه معكوس عدد -22

1( 
37
10            2( 

10
37           3( 

10
37          4 (

3
7  

 - )س(دولتي فاطمه زهرا(
  )94 - زيدون

  بار تكرار2

]معكوس كسر  -23 ( ( ))]


  
2

 ؟كدام است 3

1( 
2
3     2 (

3
2    3 (3

2      4( 2
3  

 - غيرانتفاعي دكتر حسابي(
  )94 - تهران

  بار تكرار 9

               .دست آوريدهبزير را هاي حاصل عبارت -24

        
)( ( ))

)

   

    

3 2 51 5 5 12
2 1 82 1 13 4 5

  

)( ) ( )

) ( )

    


  



3 2 53 5 5 6
54 13

 

  )94 - تهران - غيرانتفاعي مهر(
  بار تكرار 5

 .دست آوريدهحاصل عبارت زير را ب -25

[( ) ( )] [( ) ( )]       
7 6 1 9112 9 3 4  

  )94 - آمل - شاهد(
    بار تكرار 20

  
 .دست آوريدحاصل عبارت زير را به -26

 


 

1 514 2
3 2
4 6

 
 - لاهيجان - غيرانتفاعي ياس(

94(  
  بار تكرار 8
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  .صفر تنها عددي است كه معكوس ندارد :نكته

  .با خودشان برابر است -1و  1معكوس اعداد  :نكته

): توجه            :مثال )     
3 5 1 3 1 72 25 3 3 7 3 3  

  »نزديك در نزديك -روش دور در دور«
و سپس اعداد دور را در يكديگر ) كسر اول بر روي كسر دوم(توانيم دو كسر را بر روي هم نوشته  براي انجام تقسيم دو كسر مي

  .نويسيم نويسيم و حاصل ضرب اعداد نزديك را در مخرج كسر مي ت كسر ميكنيم و در صور ضرب مي

)                    :مثال ) ( )   
3 4
5 7  

                    :جواب
 

 


3
3 7 215

4 5 4 20
7

  

  
 برابر كدام است؟-)2/1(قرينه معكوس عدد -22

1( 
101 2        2( 12

10           3( 
5
6           4( 

6
 - تهران - غيرانتفاعي عشرت(  5

94(  
    بار تكرار 6

  
                                                                       . زير را بنويسيد كسرقرينه و معكوس  -23

125   
  )94 - اردبيل - دولتي انديشه(

  بار تكرار 11
 

  
 .هاي زير را بدست آوريد حاصل عبارت -24

)( ( ))   
3 2 51 5 5 12  

)( )    
3 1 8 72 8 6 9 24 

  )94 - دزفول - دولتي فجر(
  بار تكرار4

  
  

)                                                  .دست آوريد هرا بعبارت مقابل، حاصل  -25 ) ( )   
1 1 2 62 34 2 9 5  

 - زاده نمونه دولتي شهيد يعقوب(
  )94 –ساوه 

  بار تكرار 13
  

  

حاصل  -26





2 1
3 3
1 1
4 2

 ؟كدام است 

1( 3
4        2( 3           3( 4

3           4( 4-  

 - غيرانتفاعي سادات مولوي(
  )94تهران

  بار تكرار 12
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 .دست آوريد را به مقابلتفريق متناظر با بردار  - 1

  
----------------------------------------------  

4 برداربا  متناظر تفريق - 2
7

  4ابتدا در
3

 ،دست آوريد را به. 
 ----------------------------------------------  

 ، كدام است؟مقابل جمع متناظر با بردار  - 3
  

  ---------------------------------------------- 

)()(حاصل عبارت - 4 5
6448  ،دست آوريد را به ترين صورت به ساده. 

----------------------------------------------  

حاصل عبارت  - 5
( ) [ ]

( ) ( )

    

  

76 6 23
2 3 1217 5 23

                                                     .دست آوريد ممكن بهصورت ترين  به ساده، 

----------------------------------------------  

)( ي عدد معكوس قرينه - 6 5
23  ها برابر با صفر گردد؟ جمع نماييم تا حاصل جمع آن با چه عدديرا 

---------------------------------------------- 

)حاصل عبارت  - 7 ) ( )  
1 127 45  .دست آوريد ، را به15

---------------------------------------------- 

]حاصل عبارت  - 8 ( ) ( )] ( )       6 9 3 10  .دست آوريد را به، 13
---------------------------------------------- 

و دمـاي  خوزسـتان  درجه سردتر از دماي هواي  25آذربايجان دماي هواي  ،ردرجه بالاي صف 20خوزستان دماي هواي شهر  - 9
 است؟ چند درجهميانگين دماي هواي اين سه شهر . استخوزستان تر از دماي هواي  درجه گرم 4اصفهان هواي 

----------------------------------------------  
حاصل كسر  -10 ( ) ( ) ( )

( ) ( )

   
 

11 25 4
20   .دست آوريد را به، 33

----------------------------------------------  

          
1 - 352  )()( 

2 -   
7 31 4 4 

3 -   
2 11 4 23 3 

4 - 
15
4 

5 - 
828

31 

6 - 
5

17 

7 - 3
2 

 صفر - 8

 درجه 13 - 9

10- 5
3 

  

 ل اولنمونه سؤال امتحاني پايان فص

كوتاه ي نامه پاسخ 



  
  
  
  

        
  
  
  
  

  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
    

  
  

  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  امتحان پايان سال  سال اول نيم  مقطع امتحان
  نمره  1   نمره5/2 20نمره از

  
  
  

  

  تشخيص عددهاي اول و مركب)ب

  به كمك روش غربال اول تعيين عددهاي )پ

   عدد اول)آ

 

  ددهاي اولع

فصلتعداد سؤالات دنبال كردن يك الگو و دستورالعمل براي تعيين اعداد اول)ت
46 

  .پيشرفت خود را ارزيابي كنيد  با درخت دانش، گام به گام
  عددهاي اول:دومفصل 

 قرمز      سبز       آبي 

 قرمز      سبز       آبي 

 قرمز      سبز       آبي 

 قرمز      سبز       آبي 

ميزان تسلط خود را با  :گام اول
  .رنگ مشخص كنيد

  خيلي خوب: آبي
  متوسط: سبز
  .به اين قسمت مسلط نيستم: قرمز
اگر گام اولتان قرمز  :هاي بعدي گام

هاي بعدي مطالعه و  بود، در نوبت
سپس . تمرين، پيشرفت خواهيد كرد

  .هاي سبز يا آبي را رنگ كنيد خانه

طور ميانگين  به عددهاي اولفصل 
را سال پايان  نمره از امتحان  75/1

  .دهد به خود اختصاص مي
سؤال با پاسخ 23در اين فصل 

سؤال با پاسخ كوتاه  23تشريحي و 
يعني به  .ايم از اين مبحث آورده

سؤال را كار  46ازاي هر نمره 
  .خواهيد كرد

 ي اين فصل در امتحان نمره



  كانون فرهنگي آموزش                                     )6829: كد كتاب(  ي اول متوسطه دوره) هشتم(رياضي                    

  
 

 
 
 

20  

صل
ف

 
وم
د

  

  حساب عددهاي طبيعي

  .دهيم نشان مي Nرا با حرف  ي آن گوييم و مجموعه ي اعداد صحيح مثبت اعداد طبيعي مي مجموعه  به :اعداد طبيعي

  .آيد هاي طبيعي آن عدد بدست مي ي اعداد طبيعي ضرب كنيم، مضرب اگر عددي را در مجموعه: هاي يك عدد مضرب

هاي عـدد   پذير است، شمارنده ها بخش بر آن aاعداد طبيعي كه عددي مانند   جموعهبه م :يك عدد هاي )شمارنده(عليه  مقسوم
a مانند. گويند مي :              { , , , } 1 2 3   6هاي عدد  شمارنده6

  .گوييم آن دو عدد مي) م.م.ب(ي مشترك بين دو عدد را  ترين شمارنده بزرگ :دو عدد) م.م.ب(تعريف 

تا شمارنده داشته  2فقط (جز يك و خودش نداشته باشد  بهاي  تر از يك كه هيچ شمارنده ي و بزرگعدد طبيع :تعريف عدد اول
  .گوييم را عدد اول مي )باشد

  
 51، 71، 109، 119، 143                                                         .دور اعداد اول خط بكشيد  - 1

-دولتي علوم پزشكي شيراز(
94(  
  

  راربار تك7

  

  
 .زير اعداد مركب خط بكشيد - 2

 - روانسر –آموزشگاه فاطمه ( 15، 83، 33، 47، 97،69
94(  
  

  بار تكرار19
  

  
  .                       شمارنده اول ديگري نداشته باشد7و3سه عدد بنويسيد كه غير از - 3

- تهران - غير انتفاعي تلاش(
94(  

  بار تكرار14
 

  
ش مستطيلي قرار دهـد؟  يتواند با آرا نفر از شاگردانش را به چند حالت مي 8ي كاراته يك مرب - 4

 -تبريز - غيرانتفاعي سنجش(  .ها را نمايش دهيد آن
94(  

    بار تكرار6

  
 ؟نداهم اولدر كدام گزينه، دو عدد نسبت به - 5

1( ( , )12 15          2( ( , )8 10            3( ( , )6 17            4 (( , )40 20  
- كلاچاي -دولتي دكتر معين(

94(  
  بار تكرار16

 .م عددهاي زير را محاسبه كنيد.م.ب - 6

      )( , ) 2 121 55                      )( , )1 216 108  
  )94 - تهران -غيرانتفاعي مهر(

  تكراربار 8

 مرجع  داراي پاسخ تشريحيهاي  سوال
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تر از يك  ضرب دو عدد طبيعي بزرگ حاصلصورت  به» توانيم مي«تر از يك را كه  اعداد طبيعي و بزرگ :تعريف عدد مركب
صورت را به توانيم آن كه مي 15مانند عدد . گوييم مي» عددي مركب«بنويسيم  15 3   .بنويسيم 5

} :مانند. »بيش از دو تا شمارنده داردعددي مركب است كه «توانيم بگوييم  مي :نكته , , , , , } 1 2 3 6 9   هاي طبيعي عدد شمارنده18

  :ي مجزا از هم تقسيم كنيم دسته 3توانيم به  اعداد طبيعي را مي: نتيجه

  3مانند عدد . تا شمارنده دارند 2اعداد اول كه فقط ) 1

  10مانند عدد  . تا شمارنده دارند 2از   اعداد مركب كه بيش) 2

  .كه نه اول است و نه مركب 1عدد ) 3

  :هم اول تعريف دو عدد نسبت به

(a,b)       :هم اول هستند و مي نويسيم نسبت به b و aگوييم دو عدد  برابر با يك باشد، مي bو  aدو عدد ) م.م.ب(اگر  1  

  .است 1ها عدد  ي مشترك بين آن ه ن شمارندتري هم اول هستند زيرا بزرگ نسبت به 25و  14براي مثال دو عدد 

  
 .زير اعداد اول خط بكشيد -1

, , , ,111121 131 141  –نمونه دولتي پيشگامان ( 151
  )94- بهبهان

    بار تكرار19

  
                .  در بين اعداد مقابل اعداد مركب را مشخص كنيد -2

             , , , ,21 91 59 17  - الهدي دولتي بنت( 121
  )94 - شهرقدس

   بار تكرار1

  
 .باشد2و5هاي اول آندو عدد بنويسيد كه شمارنده -3

- بروجن - شاهد زينب كبري(
94(  

  بار تكرار9
  
  

  .را رسم كنيد12و5آرايش مستطيلي اعداد -4
- بروجن - شاهد زينب كبري(

94(  
  بار تكرار9

  

  
 ؟م اول هستندهدر كدام گزينه دو عدد نسبت به -5

 -غيرانتفاعي سادات مولوي(  39و13)4       121و84)3          91و77)2           14و35 )1
  )94تهران

      بار تكرار13
  

)(                        .دست آوريدهاي زير را به حاصل عبارت -6 , ) )( , ) 1 31 32 2 4  - غيرانتفاعي سادات موسوي(  4
  )94- تهران

  بار تكرار3
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 .هاي اول بدست آوريدشمارندهرا از طريق تجزيه به24و36م دو عدد .م.ب -7

 - غيرانتفاعي بهارستان(
  )94 - زنجان

  بار تكرار11
  

  
                   مركب است يا اول حداكثر چند تقسيم بايد انجام دهيم؟193بفهميم هبراي اينك -8

1 (4                 2 (5         3(6            4(7 
  )94 - شهر بابك - شهيد باهنر(

   بار تكرار 12

  
  .شده است آن دو عدد را پيدا كنيد173مجموع مربعات دو عدد اول -9

 -نمونه دولتي آزادگان(
  )94 - بهبهان

  بار تكرار13
  
  

  دامند؟باشد آن دو عدد كمي100دو عدد اولجمعچهار برابر حاصل -10
 - غيرانتفاعي امام باقر(

  )94 -اصفهان
  بار تكرار9

  

  
 .ها را مشخص كنيددر بين اعداد زير دو عدد اول وجود دارد آن -11

  , , , ,481 2 73 69  - ويسغيرانتفاعي سادات مو( 131
  )94تهران

     بار تكرار13
  

   ؟هم اول هستنددر كدام گزينه دو عدد داده شده نسبت به -12

1( ( , )24 18     2 (( , )15 25       3(( , )9 20           4(( , )7 21 
 - بهبهان -شاهد امام جواد(

94(  
  بار تكرار12

كدام گزينه صحيح نيست؟-13
 .ي اول دارد حداقل يك شمارندههر عدد طبيعي  )1

 .اند دمركب، مركبهاي هر عد تمام مضرب )2

 .توانند نسبت به هم اول باشند اعداد مركب هم مي )3

 .هر عدد اول مضرب اول هم دارد )4

  )تأليفي(
  

  
:را تجزيه كرده و به سؤالات زير پاسخ دهيد 1360عدد -14

 اين عدد چند شمارنده اول دارد؟ )1

 عدد چند شمارنده دارد؟ اين )2

  
  

 - بم - نمونه دولتي فرزانه(
94(  

  بار تكرار9
  
  
  

 
شهر  -دولتي شهيد باهنر( .است اختلاف آن دو عدد اول چند است75سه برابر حاصل جمع دو عدد اول -15

  )94 - بابك
  بار تكرار 10
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 .را پيدا كنيد34و18م دو عدد.م.هاي اول بتجزيه عددها به شمارندهبا -7

1( 5                2 (6            3(7              4(2  
  )94 - ساوه - غيرانتفاعي نور(

    تكرار 10

  
تر را با مجذور عدد  است آن دو عدد را بيابيد سپس اختلاف عدد بزرگ73عدد اول  2مجموع  -8

 - تهران - دولتي شايستگان(  .حساب كنيدتر  كوچك
94(  

   بار تكرار 12

  
 .دآن دو عدد را پيدا كني.است205دو عدد اولتفاضل پنج برابر  -9

 - شيراز - دولتي علوم پزشكي(
94(  

  بار تكرار10
  
  

 .در بين اعداد مقابل اعداد اول را مشخص كنيد -10

, , , , , ,77 2 111 97 27 31 - بروجن - شاهد زينب كبري(  59
94(  

    بار تكرار9

  
 ؟كدام دو عدد نسبت به هم اول هستند -11

1( ( , )18 12          2(( , )10 21          3(( , )15 3       4(( , )7 7  
  )تأليفي(

   
  

                   .در سمت چپ وصل كنيدعدد مناسبهاي سمت راست را به يك هر يك از جمله -12
 )ب( )الف(

 باشد5و3هاي اول آنعدد مركبي كه شمارنده
   اول است نه مركب عددي كه نه

ترين عدد اول دو رقمي و  اختلاف كوچك
  ميقترين عدد اول يك ر بزرگ

11 
1  
4  

45  
10  

7  

 - تبريز - غير انتفاعي سنجش(
94(  

  بار تكرار11

شهر  - الهدي دولتي بنت( چند شمارنده اول دارد؟  54عدد  -13
  )94 - قدس

  بار تكرار4

  )94 - ساوه - غيرانتفاعي نور(  است؟چقدراولباشد، تفاضل آن دو عددمي75لمجموع دو عدد او -14
  بار تكرار12

  )94 - ساوه - غيرانتفاعي نور( شود؟50هاتوان يافت كه مجموع آنچند جفت عدد اول مي -15
  بار تكرار7

 هاي داراي پاسخ كوتاه السو
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  تعيين عددهاي اول
  .معروف گرديد» تم غربالالگوري«بيعي پيدا كرد كه به روشي براي تعيين عددهاي اول در بين اعداد ط» اراتسُتن«شخصي به نام 

  .دهيم به ترتيب و پشت سرهم انجام ميرا كارهاي زير  100تا  1در اين روش، براي مثال براي تعيين اعداد اول 

 )نه اول است و نه مركب(زنيم  خط ميرا  1عدد  )1

 .زنيم را خط مي) 100تا  4از ( 2هاي موجود   را نگه داشته و تمامي مضرب 2عدد  )2

 .زنيم را خط مي )99تا  9از (اند كه خط نخورده 3هاي بعدي  داريم ولي مضرب را نگه مي 3ني عدد اول بعدي يع )3

 .زنيم را خط مي) 95تا  25از ( 5ي  هاي خط نخورده داريم و مضرب را نگه مي) 5يعني (عدد اول بعدي  )4

را خط ) 91تا  49از (ريتم در مراحل قبلي الگو 7ي   هاي خط نخورده داشته و مضرب را نگه) 7يعني (عدد اول بعدي  )5
 .زنيم مي

تا  1در بين اعداد  121شوند كه با نبودن عدد  شروع مي 121ي آن از  هاي خط نخورده است و مضرب 11عدد اول بعدي عدد  )6
  .ها به پايان رسيده است و اعداد خط نخورده همگي اول هستند رسيم كه كار خط زدن به اين نتيجه مي 100

  
  

 - غيرانتفاعي شمس تبريزي( .را بدست آوريد85و57بينعداد اولبه روش غربال ا -16
  )94 - آباده

  بار تكرار7

    

  
 :را غربال كنيم60تا  1اگر عددهاي از  -17

 ؟خورد كدام است اولين عددي كه خط مي )1

 خورد كدام است؟ هاي آن خط مي آخرين عددي كه مضرب )2

 ام است؟خورد كد كه براي اولين بار خط مي 3اولين مضرب  )3

 خورد كدام است؟ آخرين عددي كه خط مي )4

 

 - تهران - شاهد شهيد محسني(
94(  

  بار تكرار9

 .پاسخ دهيدزيرايم با توجه به آن به سؤالاترا نوشته و غربال كرده 200تا  1اعداد  -18

  خورد چند است؟ اولين عددي كه خط مي) الف
  ي است؟خورد چه عدد بار خط ميكه براي اولين  11اولين مضرب ) ب
 خورد؟هاي چه عددي خط مي با مضرب 62عدد )ج

 - بهبهان -شاهد امام جواد(
94(  

  بار تكرار9

   

  
 )از چپ به راست.(ترتيب خط خوردن اعداد زير را در روش غربال مشخص كنيد -19

, , , , ,77 65 94 99 51 49  
 - مرند - راهنمايي نمونه فجر(

94(  
  بار تكرار11

 مرجع
 هاي داراي پاسخ تشريحي سوال
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هاي خط  مضرب: براي مثال. شوند شروع مي a2از  aي عدد اول  هاي خط نخورده غربال، مضربدر روش الگوريتم  :نكته
25 از 5 ي عدد نخورده   .اند خط خورده) 2و  3يعني ( 5از   توسط عددهاي اول كوچك 15و  10شوند زيرا اعداد  شروع مي 25

ها  ظاهر شود و كار خط زدن Aترين عدد موجود جذر بگيريم تا عددي مانند  توانيم از بزرگ ل ميدر روش الگوريتم غربا :نكته
  .دهيم ادامه مي Aتر و يا مساوي با  را تا اعداد اول كوچك

  ها را تا كدام عدد بايد ادامه دهيم؟ عمل خط زدن 150تا  90براي تعيين اعداد اول  :مثال

150              :كنيم ساب ميرا ح 150ابتدا جذر تقريبي : جواب 12  

  .يابد ادامه مي 11 اول ها تا عدد خط بخورند و كار خط زدنجز خود اين اعداد بايد  به 12تر از  هاي اعداد اول كوچك بنابراين مضرب

{ , , , , } 2 3 5 7    12تر از  اعداد اول كوچك11

  :پذيري يك عدد به روش بخش تعيين اول و يا مركب بودن

تر و يا مساوي با مقدار جواب تقسيم  ابتدا جذر آن عدد را حساب كرده و آن عدد را بر اعداد اول كوچك: در اين روش
  .صورت عددي مركب است ول در غير ايناپذير نبود عددي  اگر بر هيچكدام بخش.) كنيم پذيري را بررسي مي بخش(كنيم مي

  
 .ش غربال مشخص كنيدرا به رو180و160عددهاي اول بين  -16

- نمونه دولتي خدابنده(
  )94 - زنجان

  بار تكرار6
  

  
 .انجام دهيم100تر ازاگر الگوريتم غربال را براي اعداد كوچك -17

  هاي چند عدد را بايد خط بزنيم؟  مضرب) الف
  خورد؟ كدام عدد زودتر از همه خط مي) ب
  نخورده كدام است؟هاي ديگر اعداد خط  كه با مضرب 7اولين مضرب ) ج
  ؟25خورد يازودتر خط مي 96) د

مجتمع آموزشي  - شيراز(
  )94 - غيردولتي دانشگاه شيراز

  بار تكرار9

 ،50تا1در غربال عددهاي -18

  خورد چند است؟ اولين عددي كه خط مي) الف
  خورد چند است؟ آخرين عددي كه خط مي) ب
  خورد چند است؟كه خط مي3آخرين مضرب) ج

  )94 –تهران  –رانه شاهد پس(
  بار تكرار10

  
  

آخرين عددي  ؟خورد مضرب كدام عدد خط ميابتدا.را بنويسيد50تا40عددهاي اول بين  -19
 خورد چند است؟ كه خط مي

اصفهان  - غيرانتفاعي امام باقر(  
– 94(  

    بار تكرار6

  

 مرجع
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يك از اعداد اول زير  مضرب كدامخورد  آخرين عددي كه خط مي 120تا  1در غربال اعداد  -20
 است؟

  )94 - خدابنده نمونه دولتي( 11) 4              7) 3                 3) 2               2 )1
  بار تكرار6

  

  
 .به سؤالات زير پاسخ دهيد150تا1اولاعداددر روش غربال براي تعيين -21

  ؟ خورد كدام است كه خط مياولين عددي ) الف
  ؟خورد كدام است كه با آن خط مي 7اولين مضرب عدد ) ب
  ؟زنيم كدام است را خط مي آخرين عددي كه مضارب آن) ج
  ؟خورد چندمين عددي است كه خط مي 9) د

نمونه دولتي طلبه شهيد (
  )94 - ساوه - زاده يعقوب

  بار تكرار 6

ي كه براي ، دومين عدد7هاي  ي حذف مضرب روش غربال براي اعداد اول، در مرحلهبه  -22
 خورد كدام است؟ اولين بار خط مي

 
1 (49            2 (56           3 (77            4 (63  
  

 - ملاير -نمونه دولتي ابونصر(
94(  

  بار تكرار 10

  
  
  

 .به روش غربال اعداد اول را مشخص كنيدرا نوشته و  98تا  78اعداد طبيعي بين  -23

  
 

  
 غيرانتفاعي سادات –تهران (

  )94 - موسوي
  بار تكرار5

  

  
  

 داراي  پاسخ تشريحيهاي  سوال

 مرجع
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خورد كدام  در روش غربال خط مي 60تا 1آخرين عددي كه براي پيدا كردن عددهاي اول  -20

 است؟

  )94 - نمونه دولتي خدابنده( 52) 4           59) 3             58) 2            49) 1
  بار تكرار9

  

  

 :70تا1در غربال عددهاي -21

  خورد كدام است؟  اولين عددي كه خط مي) الف

  خورد كدام است؟ كه با آن خط مي 7اولين مضرب عدد ) ب

  خورد؟ با مضرب كدام عدد خط مي 51عدد ) ج

نمونه دولتي طلبه شهيد (
  )94 - ساوه - زاده يعقوب

  بار تكرار12

 ؟دخور خط ميبراي اولين بار  5كدام مضرب  ،50تا  1ربال تعيين عددهاي اول غدر  -22

 - ملاير -نمونه دولتي ابونصر(  25) 4            20) 3          15) 2          10) 1
94(  

    بار تكرار 10

  

 .دست آوريد را به 62و  40اول بين به روش غربال اعداد  -23

  
 -غيرانتفاعي جهان تربيت(

  )94 –تبريز 
    بار تكرار6

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 هاي داراي پاسخ كوتاه سوال
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 وجود دارد؟ 30از تر   چند عدد اول كوچك - 1

----------------------------------------------  
تـوانيم انتخـاب كنـيم تـا هـر دو       اي كـه مـي   ترين پيمانه بزرگ. خواهيم پيمانه كنيم ليتر را مي 27و  48دو ظرف به گنجايش  - 2

 .)كنيم خالي ميي محتواي پيمانه را در يك ظرف  در هر بار همه( است؟ چند ليتريظرف با آن پيمانه شوند، 

----------------------------------------------  
 .دست آوريد را بهباشد، آن دو عدد  مي 63مجموع دو عدد اول  - 3

----------------------------------------------  
ضـرب   21ي اول عـدد  هـا   كنيم و آن را در مجموع شـمارنده  كم مي 17را از عدد  15هاي اول عدد   دو برابر مجموع شمارنده - 4

   .دست آوريد را بهعدد آن . كنيم مي
----------------------------------------------  

 باشد، سن علي چند سال است؟ 90ها  م سن آن.م.و ك 3م سن علي و برادرش .م. اگر ب. سال است 18سن برادر علي  - 5

----------------------------------------------  
ليتر شير را پيمانه كرد به طوري كه هر بار پيمانه پـر و سـپس    20توان  ليتري مي 12و . . . ، 3، 2، 1هاي  از پيمانه با چند نوع - 6

  .)شود ليتر شير، فقط از يك نوع پيمانه استفاده مي 20در هر دفعه پيمانه كردن (خالي شود؟ 
----------------------------------------------  

]حاصل عبارت  - 7 , ] [ , ]23 29 13  .دست آوريد را به ،11

----------------------------------------------  
 ها كدام عدد است؟ م آن. م. ك. است 4ها  م آن. م. و ب 192حاصل ضرب دو عدد  - 8

----------------------------------------------  
 .دست آوريد را به، 55هاي اول عدد  عليه مجموع مقسوم - 9

----------------------------------------------  
 :گاه باشد، آن 13تر از  يك  عدد اول بزرگ aاگر  -10

  .فرد است aهاي عدد  عليه تمام مقسوم) 2  . زوج است aهاي عدد  عليه تمام مقسوم )1
  . عليه طبيعي دارد مقسوم 3حداقل  aد عد) 4  . است a، خود عددaعليه عدد تنها مقسوم) 3

----------------------------------------------  

          
 عدد اول  10 - 1

2 - 3   
   61و  2 - 3
 صفر  - 4

5 - 15  
 ليتري  10و  5، 4، 2، 1 - 6

7 - 810  
8 - 48  
9 - 16  

   »2«ي گزينه -10

 نمونه سؤال امتحاني پايان فصل دوم

كوتاه ي نامه پاسخ 


